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علوی پسرانه غرب

برای کدام‌یک از گزینه‌های زیر، نیاز به استدلال است؟   1

مستطیل، متوازی‌الاضلاعی با قطرهای برابر مستطیل، متوازی‌الاضلاعی با چهار زاویۀ قائمه

مستطیل، متوازی‌الاضلاعی است با یک زاویۀ قائمه مستطیل، متوازی‌الاضلاعی با چند زاویۀ قائمه

مشخص کنید برای کدام‌یک از گزینه‌های زیر نیاز به تعریف است؟   2

جزای عمل در روز آخرت امروز سه‌شنبه است.

محمد می‌خواهد در رشتۀ حقوق ادامه تحصیل بدهد. ∘۱۸۰مجموعه زوایای مثلث  است.

کدام عبارت درست است؟   3

سنجش رعايت قواعد تعريف از طريق دانش منطق امکان‌پذير است. از وظايف دانش منطق، تعريف مفاهيم مختلف است.

استفاده از تعريف در فرهنگ لغات نمونه‌اي از کاربرد منطق در علوم است. ذهن براي شناختن مفاهيم مختلف ناچار است از تعريف استفاده کند.

کدام مورد، قابلیت مغالطۀ توسل به معنای ظاهری را دارد یا براساس این مغالطه بیان شده است؟   4

دانایان معتقدند که شیر، در رویاهای صادقه، از علم حکایت می‌کند.

‌میان ماه من تا ماه گردون / تفاوت از زمین تا آسمان است

گفتم: فعلاً کمی دست به عصا باش. گفت: آخر عصا ندارم.

یادم از کشتۀ خویش آمد و هنگام درو مزرع سبز فلک دیدم و داس مه نو

به‌ترتیب در هریک از گزینه‌های زیر کدام‌یک از دلالت‌ها به کار رفته است؟   5
الف( علی ای همای رحمت تو چه آیتی خدا را

ب( رشتۀ تسبیح گر بگسست معذورم بدار
ج( دستم اندر ساعد ساقی سیمین ساق بود

مطابقی - مطابقی - تضمنی مطابقی - تضمنی - مطابقی التزامی - تضمنی - مطابقی التزامی - مطابقی - تضمنی 

در  .................. از چند .................. استفاده می‌کنیم و به سؤال از  .................. پاسخ می‌دهیم.   6

تعریف - تصدیق - چیستی تعریف - تصور - چرایی استدلال - تصور - چیستی استدلال - تصدیق - چرایی

کدام عبارت دربارۀ دانش منطق درست است؟   7

ناچار است مواد خود را از ساير دانش‌ها بگيرد. چيستي ذهن را مورد بررسي قرار مي‌دهد.

چگونگي و ماهيت شناخت‌هاي انسان را توضيح مي‌دهد. قواعد آن به‌تدريج توسط منطق‌دانان طراحي شده است.

در کدام گزینه هردو مورد ذکر شده نادرست هستند؟   8
الف( استدلال‌آوری و تعریف کردن، بخشی از سخنان روزانۀ ما را تشکیل می‌دهند.

ب( منطق علمی کاربردی است که تبحر در آن صرفاً نیاز به خواندن دستورالعمل‌های نظری دارد.
پ( تأکید منطق بر آموزش شیوۀ درست اندیشیدن است تا از این طریق قادر به تشخیص خطاهای ذهن - که معدود هستند - بشویم.

ت( دانستن منطق، تنها برای ارزیابی اندیشه‌های فلسفی به‌کار می‌رود که در سراسر زندگی خود به آن‌ها نیازمندیم.
ث( ذهن همواره در معرض لغزش قرار دارد و معمولاً در استدلال‌های پیچیده یا تعریف دقیق اصطلاحات خاص، دچار اشتباه می‌شود.

ت، ث ب، ث پ، ت الف، پ
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  و قسمت دوم   است که قسمت اول سازماندهی .................. سیر از معلومات تصوری و تصدیقی قبلی به معلومات جدید همان ..................   9
سازماندهی ..................  می‌باشد.

استدلال - قضایا - مفاهیم تفکر - قضایا - مفاهیم استدلال - مفاهیم - قضایا تفکر - مفاهیم - احکام

در کدام گزینه نوع مغالطه درست نیست؟   10

‌سالۀ من است. )ابهام در مرجع ضمیر( علی رفیق  از انتخاب شما راضی هستم. )اشتراک لفظی(

خانه‌های ساخته‌شده توسط شهرداری خراب شدند. )نگارشی کلمات( فلانی را دیروز گرفتند. چرا؟ چون نزدیک بود بیفتد. )اشتراک لفظ(

۱۱

پیش‌شرط آشنایی با مبحث تعریف در منطق، آشنایی با مباحث  .................. و  .................. است.   11

تصور - استدلال قضیه - تصدیق مفاهیم - الفاظ تصور - تصدیق

دلالت لفظ »سقف بر دیوار« و »درخت بر میوه« و »ماشین بر موتورش« چگونه دلالتی است؟   12

التزامی - تضمنی - مطابقی التزامی - مطابقی - تضمنی التزامی - تضمنی - التزامی التزامی - التزامی - تضمنی

در کدام گزینه، نوع مغالطه نادرست ذکر شده است؟   13

خانه‌ام خراب شد. )توسل به معنای ظاهری( تکالیف را مثل دیگران آخر شب انجام نده. )ابهام ضمیر(

او گفت این پول سهم من است. )اشتراک لفظ( خانه‌های ساخته‌شده توسط شهرداری خراب شدند. )مغالطۀ نگارشی کلمات(

به‌ترتیب در جملات زیر کدام‌یک از اقسام دلالت لفظ بر معنا به‌کار رفته است؟   14
الف( محبت شما به این محفل گرما بخشید.

ب( فردا به استرالیا باز می‌گردم.
ج( ماشینم را به تعمیرگاه بردم.

مطابقی - التزامی - تضمنی مطابقی - تضمنی - تضمنی التزامی - تضمنی - مطابقی التزامی - التزامی - مطابقی

در استدلال زیر منشأ مغالطه چیست؟   15

در مقدمۀ اول انسان مفهوم است و در مقدمۀ دوم انسان مصداق است. در مقدمۀ اول انسان مصداق است و در مقدمۀ دوم انسان مفهوم است.

در هر دو عبارت انسان مصداق است. در هر دو عبارت انسان مفهوم است.

سعدی انسان است.
انسان یک مفهوم است.

سعدی یک مفهوم است.
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯

نوع دلالت لفظ بر معنای جملات زیر، به‌ترتیب در کدام گزینه، به درستی ذکر شده است؟   16
الف( در هنگام کسوف بگوییم، بخشی از خورشید گرفت.

ب( دلالت لفظ »شیر« بر معنای »شجاع«

مطابقی - التزامی التزامی - تضمنی تضمنی - التزامی مطابقی - تضمنی

در کدام گزینه فقط یک کلمه وجود دارد که مشترک لفظی نیست؟   17

امثال - ماندن - خواندن بسته - سیر - بردن تا - غایت - گذشتن خانه - سیر - شیر

کلمات مشخص‌شده در عبارت زیر به‌ترتیب، دارای چه دلالتی هستند؟ ) زلف، شهر(   18
زلف بر باد مده تا ندهی بر بادم

هرۀ شهر مشو تا ننهم سر در کوه شُ
ناز بنیاد مکن تا نکنی بنیادم 

شور شیرین منما تا نکنی فرهادم

التزامی - مطابقی مطابقی - تضمنی تضمنی - تضمنی مطابقی - مطابقی
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در کدام گزینه به‌ترتیب، کلمۀ مشخص‌شده دلالت تضمنی و مطابقی دارد؟   19

با این کار چه گلی به سرِ ما زدی؟ - تیم ملی ایران گل خورد.

در کسوف خورشید ناپدید می‌شود. خورشید در منظومۀ شمسی وجود دارد.

چون شبنم افتاده بدم پیش آفتاب - ز چشم پاک با خورشید هم‌بستر شود شبنم

دستم را با چاقو بریدم – بر اساس قانون، کیفر برخی سرقت‌ها قطع شدن دست است.

کدام عبارت درست است؟   20

استفاده از منطق، در همۀ علوم و فعالیت‌های ذهنی بشر گریزناپذیر است. در تعریف، به کمک تصورات مجهول به تصور معلوم دست می‌یابیم.

در تصور ما از یک درخت واقعی، یکی از ویژگی‌های مفهوم، »وجود داشتن« است. برخی از دانش‌ها مانند ریاضیات، ابزار منطق‌اند و به دقت ذهنی کمک می‌کنند.

  نامیده می‌شود«، »به تاب زلف دلاویزو گشت و در عبارات »از شنیدن صدای زنگ گوشی تلفن، به پشت خط بودن کسی پی‌بردن ..................   21
سوگند که تاب ز دل دیر آشنای ما بردی«، دلالت تاب اول دلالت  ..................  است و تاب دوم دلالت  ..................  است و »من ملک بودم و فردوس

برین جایم برد / آدم آورد در این دیر خراب آبادم« دلالت خراب آباد دلالت  ..................  است.

دلالت - التزامی - التزامی - التزامی تصدیق - تضمنی - التزامی - التزامی دلالت - التزامی - التزامی - تضمنی تصدیق - مطابقی - التزامی - تضمنی

در کدام گزینه مغالطۀ مشخص نبودن مرجع ضمیر وجود دارد؟   22

وقتی سیامک خبر پیدا شدن دوچرخۀ برادرش را به امیر داد، امیر از این خبر خیلی خوشحال شد و آن را به برادر سیامک گفت. 

به منوچهر گفتم دوستش پس از ابتلا به آنفلوآنزا خیلی ضعیف شده است.

وقتی خانم معلم همراه با سارا وارد کلاس شد، به او گفت کلاس هنوز شروع نشده است.

 مولوی در مثنوی‌معنوی سروده است که جمله ناگوارشت از طلب گوارش است.

کدام گزینه به‌ترتیب به نحو صحیح، تصور یا تصدیق بودن عبارت زیر را مشخص کرده است؟   23
»من همان روز ز فرهاد طمع ببریدم - حافظ صبور باش که در راه عاشقی - حریم عشق را درگه بسی بالاتر از عقل است - با مدعی مگویید اسرار عشق و

مستی - صنما با غم عشق تو چه تدبیر کنم«

تصدیق - تصور - تصدیق - تصور - تصور تصدیق - تصدیق - تصدیق - تصور - تصدیق

تصور - تصور - تصور - تصور - تصدیق تصدیق - تصور - تصدیق - تصور - تصدیق

نوع دلالت لفظ بر معنا به‌ترتیب، در کدام گزینه به‌درستی مشخص شده است؟   24
محمد مانند ببری خروشان به دنبال سارق دوید.

 به‌غیر از خوبی لیلی نبینی اگر در دیدۀ مجنون نشینی

مطابقی - تضمنی التزامی - تضمنی التزامی - مطابقی مطابقی - مطابقی

کدام گزینه دربارۀ تصدیق نادرست است؟   25

نسبت آن ایجابی یا سلبی است. در آن لزوماً چیزی به چیز دیگر نسبت داده‌ شده است.

در آن لزوماً حکم و قضاوت وجود دارد. هر تصدیق متشکل از چند تصور است.

نوع دلالت الفاظ مشخص‌شده در جملات زیر به‌ترتیب در کدام گزینه به‌درستی بیان شده‌اند؟   26
»رستم بر اسب نشست - خورشید چشمانت چه زیباست - سر بریده حرف نمی‌زند - کفشم را واکس زدم«

التزامی - تضمنی - مطابقی - التزامی مطابقی - التزامی - التزامی - تضمنی التزامی - مطابقی - تضمنی - مطابقی مطابقی - التزامی - مطابقی -  تضمنی

موارد »نسبت دادن اوصافی به چیزی یا سلب کردن از آن«، »از تصورهای معلوم به شناخت تصورهای مجهول رسیدن«، »حکم و قضاوت وجود   27
داشتن در آن« و »استفاده از تصدیق‌های معلوم برای کشف تصدیق‌های مجهول« به‌ترتیب در تعریف و توضیح چه مفاهیمی هستند؟

استدلال - تصدیق - استدلال - تعریف تصدیق - استدلال - تصدیق - تعریف تعریف - تصدیق - استدلال - تعریف تصدیق - تعریف - تصدیق - استدلال
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عبارت‌های زیر می‌تواند منشأ چه مغالطه‌ای شود‌؟   28
 هر که ما را خار کرد از عمر برخوردار باد  هر که ما را یار شد ایزد مر او را یار باد    
 هر گلی کز باغ وصلش بشکفد بی‌خوار باد  هر کسی در راه ما خواری نهد از دشمنی

توسل به معنای ظاهری اشتراک لفظ ابهام در مرجع ضمیر شیوۀ نگارش کلمات

در عبارت زیر امکان بروز کدام مغالطه وجود دارد؟   29
کتاب »دنیای سوفی« با دنیایی که من می‌شناختم اصلا به‌هم ربطی نداشتند.

توسل به معنای ظاهری مشخص نبودن مرجع ضمیر  اشتراک لفظ شیوۀ نگارش کلمات

در عبارات زیر چند تصدیق وجود دارد؟   30
انتساب منطق‌دانی به ارسطو - ارسطو منطق‌دان است - ارسطویی که منطق‌دان ... - حکم به منطق‌‌دان بودن ارسطو.

چهار یک دو سه

با توجه به موارد زیر چند مورد تصدیق نمی‌باشند؟   31
»تصور – تصدیق – عید نوروزی که آمد – روشن از پرتو رویت نظری نیست که نیست – خانۀ خوبان – دانش‌آموز زرنگ - آن ترک شیرازی – خیال

روی تو در هر طریق – روزگاریست که سودای بتان دین من است.«

سه هفت پنج شش

در عبارت »دسته گلی خرید، اگر چه خود دسته گلی بود که دسته گلی را به آب داده بود« به‌ترتیب در لفظ »دسته گلی« دلالت .................. و   32
.................. و  ..................  به کار رفته است. )با اندکی تغییر(

التزام - تضمن - التزام مطابقی - التزام - التزام مطابقی - تضمن - تضمن تضمن - تضمن - التزام

در کدام گزینه، تصور و تصدیق بودن هر یک از عبارات مشخص شده است؟   33
» من از آن روز که در بند توأم « ـ » زمین کروی است « ـ » آسمان آبی سرزمین من « ـ » حافظ سرزمین من «

تصور - تصدیق - تصور - تصور تصدیق - تصور - تصور - تصدیق تصور - تصدیق - تصور - تصدیق تصدیق - تصدیق - تصور - تصور

کدام‌یک از گزینه‌های زیر، تصور است؟   34

کوه سهند مرتفع است. ارتفاعات کوه سهند

منطق، علم جلوگیری از خطای در ذهن است. حسن سریع می‌دود.

»برای اینکه آلودگی هوا را کاهش دهیم، معاینۀ فنی اتومبیل لازم است.«، »منطق ابزاری در خدمت سایر علوم و دانش‌ها است.«، »پایش نمی‌لنگد   35
چون پا در کفش دیگری نکرده است.« به‌جز مورد .................. بقیه موارد در ارتباط با استدلال هستند. جملاتی که در رابطه با .................. هستند با

تعریف و مواردی که با .................. سروکار دارند با استدلال مرتبط‌‌ هستند.

پایش نمی‌لنگد چون پا در کفش دیگری نکرده است – چیستی – چرایی

منطق ابزاری در خدمت سایر علوم و دانش‌ها است – چیستی – چرایی

 برای اینکه آلودگی هوا را کاهش دهیم، معاینۀ فنی اتومبیل لازم است – چرایی – چیستی

منطق ابزاری در خدمت سایر علوم و دانش‌ها است – چرایی – چیستی

در کدام مورد، هر سه نوع دلالت به‌ کار رفته است؟   36

وقتی سقراط را به دادگاه آوردند، حاضران به احترام شیردلی‌های او در جنگ‌های پلوپونزی، از صندلی‌ها برخاستند.

در میانۀ راه به شهری فرود آمدند که مردمش به پاک‌دستی شهره بودند پس با خیالی آسوده در منزلی ساکن شدند.

جهل و غرور دو صفت انسان است که نزد هر جامعه و قومی ناپسند است؛ پس باید از این دو دست شست.

شیر خود را سلطان جنگل می‌دانست و حیوانات دیگر تحت فرمان او به سر می‌بردند.
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به‌ترتیب در کدام‌یک از عبارات زیر احتمال بروز مغالطۀ اشتراک لفظی وجود دارد؟   37
الف( سومین و آخرین لباس، سفید است.

ب( ارسطو تدوین‌کننده منطق یونانی است.
ج( نمازت را مثل دیگران آخر وقت نخوان.

د( در فارسی کتاب‌های امثال قرآن زیاد نیست.

هـ( او دوست  سالۀ من است.

ب - د - هـ ب - ج - د الف - د - هـ الف - ب - د

۳۰

»محمد‌شاه قاجار قسم یاد کرده بود که هرگز خون وزیر خود را نریزد. لذا دستور داد او را خفه کردند«. از منظور محمدشاه قاجار دلالت   38
.................. فهمیده می‌شود، اما مخاطب وی دلالت .................. فهمیده و فکر کرده محمدشاه وزیر خود را نمی‌کشد. در چنین مواردی مغالطۀ

.................. ایجاد می‌شود.

مطابقی - التزامی - توسل به معنای ظاهری مطابقی - تضمنی - توسل به معنای ظاهری

تضمنی - مطابقی - ابهام در مرجع ضمیر تضمنی - التزامی - ابهام در مرجع ضمیر

در کدام عبارت، دلالت مفهوم موردنظر بر معنا، »دلالت تضمن« است؟   39

در هر مولکول آب دو مولکول هیدروژن وجود دارد. پایۀ میز جدا شده است و نیاز به تعمیر دارد.

مادرم به من یک روسری آبی آسمانی با گل‌های سفید و زرد هدیه داد. در نماز پیشانی خود را به نشانۀ خاکساری، بر خاک می‌ساییم.

کدام گزینه دربارۀ نسبت واقعیت دادن به یک تصور، صحیح نیست؟   40

در عبارت ما، حکم و قضاوت وجود دارد. یک تصدیق ساخته‌ایم.

عبارت حاصله، حداقل از سه تصور تشکیل شده است. می‌تواند در پاسخ به سؤال »چیست« بیاید.
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ً‌ گزینه‌ها تصور ‌است.  ً‌  تصدیق است و تصدیق نیاز به استدلال دارد، بقیه فقط گزینه   1

این گزینه، فقط تصور است و برای روشن کردن تصورات مجهول از تعریف استفاده می‌شود.   2

دلايل رد گزينه‌ها:   3

«: وظيفۀ منطق فقط بررسي و بيان قواعد و شرايط تعريف صحيح است. گزينۀ »

«: شناخت مفاهيم ممکن است با حواس هم باشد و لزوماً با تعريف نيست. گزينۀ »

«: ‌استفاده از تعريف در فرهنگ لغات نشان‌دهندۀ کاربرد منطق نیست. گزينۀ »

»دست به عصا بودن« کنایه از احتیاط کردن است؛ اما در اینجا به معنای ظاهری‌اش )در دست داشتن عصا( تعبیر شده است.   4

علی ای همای رحمت  دلالت التزامی   5

 دلالت مطابقی  رشتۀ تسبیح 

 دلالت تضمنی، چون منظور انگشتان است، نه تمام دست. دستم 

) استدلال، پاسخ به چرایی و تعریف پاسخی به چیستی است. )رد گزینه‌های  و    6

) در تعریف از تصورات معلوم و در استدلال از تصدیقات معلوم استفاده می‌کنیم. )رد گزینۀ 

دانش منطق برای توضیح و روشن ساختن چگونگی و ماهیت شناخت انسان کاربرد دارد.   7
دلايل رد گزينه‌ها:

«: منطق، دانشي است که چيستي و چگونگي قواعد ذهن را بررسي مي‌کند، نه چيستي خود ذهن را. گزينۀ »

«: منطق، صورت انديشه‌ها را ارزيابي مي‌کند و از علوم ديگر بهره‌اي نمي‌برد. گزينۀ »

«: قواعد منطقي قابل ابداع‌ شدن نيست؛ بلکه توسط منطق‌دانان کشف شده‌اند. گزينۀ »

بررسی گزینه‌های نادرست:   8
ب( منطق علمی کاربردی است که تبحر در آن به تمرین و مهارت نیاز دارد و صرفاً خواندن دستورالعمل‌های نظری باعث تبحر در آن نمی‌شود.

پ( تأکید منطق بر آموزش شیوۀ درست اندیشیدن است تا از این طریق قادر به تشخیص خطاهای ذهن - که بی‌شمار هستند - بشویم.
ت( دانستن منطق تنها برای ارزیابی اندیشه‌های فلسفی به‌کار نمی‌رود؛ بلکه هریک از ما در سراسر زندگی خود بدان نیازمندیم.

- سیر از معلومات تصوری و تصدیقی قبلی به معلومات جدید به کمک تعریف و استدلال ممکن است که هر کدام یک بخش از » اقسام تفکر « می‌باشند.   9
- تعریف به سازماندهی »مفاهیم« پرداخته و استدلال نیز به سازماندهی »احکام« یا همان »قضایا« می‌پردازد.

( از انتخابی که شما ( از انتخاب کردن شخص شما راضی هستم.  »از انتخاب شما راضی هستم« مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر است؛ زیرا به دو معنا به‌کار می‌رود:    10
انجام داده‌اید، راضی هستم.

قبل از آنکه بخواهیم به تعریف بپردازیم باید با مفاهیم و الفاظ آشنا باشیم.   11

  التزامی، ماشین بر موتورش  تضمنی سقف بر دیوار  التزامی، درخت بر میوه    12

در این گزینه مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر وجود دارد. درواقع معلوم نیست که مرجع ضمیر »من« که همان صاحب پول است، گویندۀ جمله است یا مخاطب آن.   13

در جملۀ »الف« دلالت لفظ  بر خارج از معنا است و دلالت التزامی می‌باشد. در جملۀ »ب« دلالت لفظ بر بخشی از معنا است و دلالت تضمنی می‌باشد. در جملۀ »ج«   14
دلالت لفظ بر کل معناست و دلالت مطابقی می‌باشد.

در مقدمۀ اول سعدی مصداقی از انسان‌هاست و در مقدمۀ دوم انسان یک مفهوم است.   15

در مثال آورده شده در صورت سوال: هنگام کسوف: مقصود از خورشید گرفتگی قسمتی از خورشید است، نه تمام آن.   16
ال شجاع بودن لازمۀ شیر بودن است، پس اولی تضمنی و دومی التزامی است. دلالت التزامی، دلالتی است که بر لازمۀ یک شیء دلالت می‌کند. در مثال آورده شده در صورت سوً

لفظ »خانه« فقط یک معنی دارد و کلمات سیر و شیر مشترک لفظی است.   17

دلالت کلمات مشخص‌شده در هر دو بیتِ حافظ، تضمنی است و بخشی از معنای اصلی را شامل می‌شود.   18
هیچ شخصی نمی‌تواند کل موهای خود را به باد بسپارد بلکه بخشی از موهای خود را در مسیر باد قرار می‌دهد.

منظور از شهر، مردم شهر هستند نه خود شهر.

خورشید به‌کلی ناپدید نمی‌شود بلکه نور آن ناپدید می‌شود و دلالت تضمنی است.   19
کل خورشید در منظومه شمسی قرار دارد و دلالت مطابقی است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

: التزامی - مطابقی گزینه 

: مطابقی - مطابقی گزینه 

: تضمنی - تضمنی )در هر دو عبارت، منظور بخشی از دست مثلاً تا مچ است( گزینه 
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ذهن انسان به‌طور طبیعی منطقی رفتار می‌کند و بدون دانستن نام‌های قواعد منطق، آنها را در زندگی به‌‌ کار می‌برد.   20
راهنمایی ذهن انسان از چیزی به امر دیگری را »دلالت« می‌گویند: دلالت انواعی دارد که مطابقی و تضمنی و التزامی از انواع دلالت می‌باشند. و تاب اول و دوم هر   21

دو دلالت »التزامی« هستند و منظور از خراب‌آباد نیز کنایه از دنیا است، پس این مفهوم هم دلالت »التزامی« دارد.

ضمیر او می‌تواند به خانم معلم برگردد یا به سارا. در گزینۀ  مرجع ضمیر»ش« در برادرش به سیامک است. زیرا تا قبل از دوچرخۀ برادرش اسم دیگری نیست   22

تا ابهام در مرجع ضمیر ایجاد کند. در گزینۀ  دوستش به منوچهر بر‌می‌گردد و مغالطه‌ای ایجاد نکرده است.
من همان روز ز فرهاد طمع ببریدم = خبری و دارای حکم و قضاوت است، پس تصدیق است.   23

حافظ صبور باش که در راه عاشقی = امری و انشایی است، پس تصور است.
حریم عشق را درگه بسی بالاتر از عقل است = خبری و دارای حکم و قضاوت است، پس تصدیق است.

با مدعی مگویید اسرار عشق و مستی = امری و انشایی است، پس تصور است.
صنما با غم عشق تو چه تدبیر کنم = استفهام انکاری است و استاندارد شدۀ آن به‌صورت )ای صنم، با غم عشق تو تدبیری نمی‌توانم کنم( می‌باشد، خبری و دارای حکم و قضاوت است، پس تصدیق

است.
در عبارت اول منظور یک ببر، شجاع است و لفظ و معنا مطابقت ندارند.   24

در عبارت دوم منظور واقعاً دیده )چشم( است و لفظ و معنا مطابقت دارند.
در تصدیق چیزی به چیز دیگر نسبت داده‌ شده است یا از آن سلب شده است.   25

در دلالت مطابقی لفظ بر کل معنای اصلی دلالت دارد  رستم - سر   26

در دلالت تضمنی لفظ بر بخشی از معنای اصلی دلالت می‌کند  کفش

در دلالت التزامی لفظ بر معنایی خارج از معنای اصلی دلالت می‌کند  خورشید
توضیح نکات درسی:

تشبیه در ادبیات همان دلالت التزامی در منطق است.
در »تصدیقات« حکم و قضاوت وجود دارد و در آنها اوصافی را به چیزی نسبت می‌دهیم یا از آن سلب می‌کنیم. از تصورهای معلوم به شناخت تصورهای مجهول   27

رسیدن »تعریف« نام دارد. به کمک »استدلال« از تصدیق‌های معلوم به تصدیق‌های مجهول می‌رسیم.
کلمه »خوار« به معنای ذلیل و پست و »خار« به معنای تیغ به‌دلیل تلفظ یکسان ممکن است موجب خطای در نگارش شود. پس توجه به دیکتۀ کلمات برای   28

جلوگیری از این مغالطه بسیار اهمیت دارد.
کاربرد متفاوت یک اصطلاح می‌تواند منشأ ایجاد مغالطه اشتراک لفظ شود. »دنیایی که من می‌شناختم.« نام کتابی است از انیشتین. در عبارت فوق از مقایسه بین   29

کتاب دنیای سوفی با دنیایی که من می‌شناختم این دو مطلب برداشت می‌شود. کتاب را با دنیای واقعی مقایسه کنیم یا کتاب را با کتاب دنیایی که من می‌شناختم مقایسه کنیم.
در عبارت »ارسطو منطق‌دان است«، به منطق‌دانی وی حکم شده است؛ پس تصدیق است.   30

‌تشریح گزینه‌های دیگر:
در موارد اول، سوم و چهارم تا به صورت قضیه حکم نشود، تصدیقی در کار نیست. حتی اگر از عباراتی مانند »انتساب و حکم« استفاده شود.

در تصدیقات، حکم و قضاوت وجود دارد و در آن‌ها اوصافی را به چیزی نسبت می‌دهیم یا از آن سلب می‌کنیم.   31

- روشن از پرتوی رویت نظری نیست که نیست.  – روزگاریست که سودای بتان دین من است. تصدیقات: 
توضیح نکات درسی:

صرف طولانی بودن یا داشتن فعل نشانۀ تصدیق بودن یک عبارت نیست.
دسته گلی خرید، دلالت »مطابقی« و دسته گلی بود، »دلالت التزام« زیرا دسته گل بودن به معنای تمیز بودن است و دسته گلی به آب دادن، یعنی مرتکب خطایی   32

شدن است که »دلالت التزام« است.
فقط »زمین کروی است«، دارای حکم و قضاوت است.   33
در عبارت »من از آن روز که در بند توأم«، حکم و قضاوتی ندارد. بنابراین، تصور است.

(، چیزی به چیزی نسبت داده‌نشده و حکمی صادر نشده است. در گزینۀ )   34
موارد اول و سوم در ارتباط با استدلال هستند. »منطق ابزاری در خدمت سایر علوم و دانش‌ها است« به چیستی می‌پردازد. جملاتی که به »چیستی« یک موضوع   35

می‌پردازند با بحث تعریف سروکار دارند. جملاتی که با »چرایی« و »چگونگی« سروکار دارند در ارتباط با استدلال هستند.
دادگاه دلالت مطابقی   36

شیردل دلالت التزامی
صندلی دلالت تضمنی

: شهری دلالت مطابقی - پاک‌دستی دلالت التزامی - منزلی دلالت مطابقی رد گزینۀ 

: انسان دلالت مطابقی - جامعه دلالت مطابقی - دست دلالت التزامی رد گزینۀ 

: شیر دلالت مطابقی - جنگل دلالت مطابقی - حیوانات دلالت مطابقی رد گزینۀ 
الف: و به‌معنی »با« و به‌معنی »یعنی« )اشتراک لفظی(   37

ب: ارسطو تدوین‌کنندۀ منطق، یونانی است.
    ارسطو تدوین‌کنندۀ منطقِ یونانی است. )مغالطۀ نگارشی(

ج: جمله دارای ابهام است. )ابهام در مرجع ضمیر(

- دیگران آخر وقت نماز می‌خوانند تو مانند آنها نباش

- دیگران آخر وقت نماز نمی‌خوانند
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د: امثال دارای دو معنی است: مانند - ضرب‌المثل )اشتراک لفظی(

هـ: دوست  ساله دو معنی دارد:

قدمت دوستی  سال است

سن دوست من  سال است. )اشتراک لفظی(

منظور محمدشاه قاجار دلالت مطابقی می‌باشد، اما مخاطب وی دلالت التزامی فهمیده است که این تفاوت فهم باعث ایجاد مغالطه توسل به‌ معنای ظاهری می‌شود.   38

دلالت تضمنی دربردارندۀ بخشی از معنای اصلی لفظ است که این مورد فقط در گزینۀ  دیده می‌شود. منظور از نماز در این جمله بخشی از نماز یعنی سجده   39
می‌باشد.

در تصدیق‌ها حکم و قضاوت وجود دارد و در پاسخ به سؤال )چرا( می‌آیند و حداقل از سه تصور تشکیل شده‌اند. )موضوع ـ محمول ـ نسبت(   40
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